

**БАШКОРТ ТЕЛЕН ҺАКЛАУ
ҺӘМ ҮСТЕРЕҮ ФОНДЫ**

Өфө к. Революцион урамы, 43
Тел.: +7 (347) 246-58-24
E-mail: fondbash@bk.ru



**ФОНД ПО СОХРАНЕНИЮ И
РАЗВИТИЮ БАШКИРСКОГО
ЯЗЫКА**

г. Уфа, ул. Революционная, 43
Тел.: +7 (347) 246-58-24
E-mail: fondbash@bk.ru

ИНН 0278940230 ОГРН 1180280025023

6.06.2022 № 43

В дирекцию
Международной премии
#Мывместе

Гатауллин Рустам Шакирьянович, заместитель руководителя Территориального органа государственной статистики по Республике Башкортостан, более 36 лет работает в системе государственной статистики. За заслуги в службе награжден государственными и ведомственными наградами. Ему присуждено почетное звание «Заслуженный экономист Республики Башкортостан».

Рустам Шакирьянович также ведет интенсивную общественную деятельность, является творческой личностью – под псевдонимом Рустам Нурыев пишет поэтические произведения в национальном жанре кубаиров и байтов, публикует материалы научно-просветительской тематики в средствах массовой информации. Был делегатом и членом исполнительного комитета 4-го Всемирного курултая (конгресса) башкир. С 2018 года член Союза журналистов Российской Федерации и Республики Башкортостан. Более 15 лет является постоянным волонтером международного движения Викимедиа, занимается распространением энциклопедических знаний. Организовал создание уникального контента на башкирском языке в виртуальной энциклопедии «Википедия», таким образом способствует сохранению и развития родного языка в Интернете, обеспечивает наполнение народной энциклопедии научнообоснованной и достоверной информацией о национальной культуре и самобытности башкирского народа. За активную общественную деятельность признан лауреатом Всероссийской общественной премии Федерального агентства по делам национальностей за сохранение языкового многообразия «КЛЮЧЕВОЕ СЛОВО» в 2020 году.

Рустам Шакирьянович в декабре 2005 года, обнаружив созданный в 2002 году и заброшенный башкирский раздел с тремя небольшими статьями, начал активно искать сподвижников через башкироязычные средства массовой информации и форумы. Около двух лет, пока не появились первые добровольцы, в одиночку переводил на башкирский язык интерфейс сайта и писал энциклопедические статьи. В декабре 2010 года удалось довести количество статей до одной тысячи и обратить на себя внимание на международном уровне. В 2012 году башкирских волонтеров пригласили на конференцию тюркоязычных википедистов в Казахстане и на конференцию

российских википедистов в Москве, где Рустам Шакирьянович проводил презентацию Башкирской Википедии.

Участие башкирской делегации волонтеров на международных конференциях под руководством Р.Ш.Гатауллина свою очередь вызвал интерес со стороны общественности Республики Башкортостан. По приглашению организаторов Рустам Шакирьянович постоянно выступал на круглых столах, семинарах, научно-практических конференциях. Рассказывал о Башкирской Википедии на радио- и телепередачах, публиковал статьи в газетах и журналах республики, регулярно готовил и выпускал пресс-релизы в ИА «Башинформ». Более активной призывал носителей языка заниматься творческой деятельностью, в результате команда волонтеров выросла и соформировалась группа редакторов «серебряного возраста», называющих себя «викибабушками».

Под руководством Рустам Шакирьяновича в 2015 году был проведен комплекс мероприятий, посвященных 10-летию создания первой статьи в Башкирской Википедии. Ему удалось привлечь в организацию мероприятий ресурсы НП «Викимедиа РУ» (Москва), Института истории, языка и литературы УНЦ РАН, Башкирского государственного университета, ИА «Башинформ» и на высоком уровне провести конкурс по созданию новых статей, пресс-конференцию для журналистов, международную научно-практическую конференцию «Википедия и информационное общество». В конференции приняли участие более 100 человек: википедисты из Польши, Эстонии, Украины, Казахстана, Израиля, Филиппин; представители русской, башкирской, удмуртской, татарской, саха, тыва, лезгинской, сибирскотатарской Википедий; республиканская общественность, школьные учителя из районов и городов республики. Благодаря проведению таких мероприятий популярность Башкирской Википедии многократно выросла, что нашло отражение в ускоренном росте численности волонтеров-редакторов и увеличении международного внимания. Башкирских волонтеров стали ежегодно приглашать на конференции википедистов Центральной и Восточной Европы, на мировые саммиты лидеров местных сообществ в Берлине, выделять путевки для участия мировой конференции волонтеров «Викимания». За 2015-2019 гг. башкирские википедисты представляли Башкортостан на международных мероприятиях в Эстонии, Армении, Украине, Италии, Германии, Польше, ЮАР, Канаде, Швеции, Сербии. Сам Рустам Шакирьянович выступал с докладами в Италии и в Польше.

В 2016-2018 гг. Р.Ш.Гатауллин организовал и провел супер-марафон «Башкортостан 100» – интеллектуальный конкурс по созданию статей Википедии по тематике Башкортостана, приурочив к 100-летию образования Республики Башкортостан (советской автономии Башкирии). В ходе конкурса, состоящий из пяти этапов по 100 дней, участвовали 100 волонтеров, было создано 5462 статьи, в том числе 3844 – на башкирском, 1618 – на азербайджанском, армянском, белорусском, бурятском, грузинском, греческом, лезгинском, люксембургском, крымскотатарском, марийском, русском, татарском, тувинском, эрзянском, украинском, чеченском языках.

В ноябре 2020 года Рустам Шакирьянович открыл Онлайн Вики-школу для обучения новичков, повышения квалификации действующих редакторов в условиях постоянной ротации волонтеров. Целью проекта является решение

проблемы «выгорания» энтузиазма у волонтеров путем привлечения и обучению активных участников навыкам редактирования онлайн энциклопедии, совершенствования компетенций редакторов электронных площадок Викимедиа на башкирском языке. Для достижения цели проводятся различные мероприятия: лекции, мастер классы, семинары, круглые столы, конференции, форумы в онлайн и оффлайн формате. А также осуществляется популяризация волонтерской деятельности через СМИ и социальные сети. В 2021 году Онлайн ВикиШкола работала при поддержке Фонда содействия гражданскому обществу Республики Башкортостан (ФСГО РБ) за счет гранта Главы Республики Башкортостан в форме субсидий на сохранение и развитие государственных языков Республики Башкортостан и языков народов Республики Башкортостан. С момента основания школы реализовано 13 мероприятий в которых приняли участие 211 человек.

В феврале 2021 года, в преддверии Международного дня родных языков, Фонд по сохранению и развитию башкирского языка организовал международный форум башкирских википедистов, посвященный 15-летию Башкирской Википедии. Принявшие в нем участие заместитель премьер-министра правительства республики Азат Бадранов, директор некоммерческого предприятия Викимедиа РУ Владимир Медейко (г. Москва), председатель президиума Всемирного курултая башкир, заместитель председателя Госсовета РБ Эльвира Аиткулова, директор Фонда по сохранению и развитию башкирского языка Гульназ Юсупова, начальник управления национального образования Министерства образования и науки республики Булат Зиннуров вручили активистам Башкирской Википедии государственные, ведомственные и общественные награды — Благодарственные письма Главы республики, Правительства и Министерства образования РБ, Всемирного курултая башкир, Фонда по сохранению и поддержке башкирского языка, почетные грамоты, поздравительные адреса.

Заместитель Премьер-министра Республики Башкортостан Азат Бадранов отметил: «Эти люди на чистом альтруизме выполняют большое дело. Много лет им не уделялось должного внимания. Я считаю, что они заслужили государственные и общественные награды. Вклад этих волонтеров, действительно, очень велик. Они по крупицам формируют контент на башкирском языке в интернете. А то, что попадает в интернет, остается там навсегда. Те статьи, которые они пишут сегодня, будут доступны последующим поколениям и через много лет. Волонтеры создают в цифровом формате фундамент башкирского языка в мировой сети. Мы будем оказывать им дальнейшую помощь в этом деле, в том числе в реализации грантовых проектов».

Высокая активность башкирских волонтеров за последние годы также были отмечены:

1) в выступлениях исполнительного директора Фонда Викимедиа Кэтрин Мар на конференции викимедийцев мира «Викимания 2019» в золотом зале Стокгольмской Ратуши и на праздновании 20-летия основания Википедии (2020);

2) дипломами лауреата III и IV Всероссийской общественной премии за сохранение языкового многообразия «Ключевое слово» Федерального агентства по делам национальностей (2019, 2020);

3) дипломом лауреата международного журналистского конкурса «Золотой курай» (2019, организаторы: Союзы журналистов России и Башкортостана, Правительство РБ, Фонд имени Мустая Карима и журнал «Уфа»);

4) дипломами лауреата «Вики-премия» – общественной награды НП «Викимедиа РУ» (2014–2020) .

Благодаря профессиональной компетентности, активной жизненной позиции Гатауллина Р.Ш., грамотной организации деятельности волонтерского сообщества редакторов открытой энциклопедии в настоящее время Башкирская Википедия является одним из динамично развивающихся проектов и входит в первую сотню среди 300 действующих разделов в мире. В разделе уже более 60 тысяч статей, состоящих из 24 миллионов слов.

Фонд сохранения и развития башкирского языка Республики Башкортостан поддерживает участие Гатауллина Рустама Шакирьяновича в конкурсе на Международную премию #Мывместе и считает его достойным признания на самом высоком уровне лидером волонтерского движения.

С уважением,
директор



Г.Р. Юсупова